

重庆党史工作

第3期

(总第216期)

中共重庆市委党史研究室编

2022年5月20日

【工作动态】

- 市委党史研究室主任徐塞声赴九龙坡区开展乡村振兴专题调研
- 市委党史研究室主任徐塞声赴酉阳开展革命遗址保护利用专题调研
- 市委党史研究室组织召开部分区县党史部门人才队伍建设调研座谈会
- 市委党史研究室副主任徐光煦一行赴汤慕禹故居遗址调研
- 市委党史研究室组织开展中共中央西南局红色资源专题调研工作
- 市委党史研究室与市地方志办公室互赠图书
- 《口述·南方局岁月》正式出版发行
- 永川区委领导对党史工作作出批示
- 沙坪坝区三措并举扎实推进中共中央西南局红色资源专题调研工作
- 南川区开展党史人物系列采访和红色文物征集活动
- 北碚区启动“喜迎二十大 永远跟党走”党史基层宣讲活动

【工作动态】

市委党史研究室主任徐塞声 赴九龙坡区开展乡村振兴专题调研

4月28日，市委党史研究室主任徐塞声带领室机关相关处室负责同志赴九龙坡区开展乡村振兴专题调研。徐塞声一行赴中共四川省临委会扩大会议会址（周贡植故居）、重庆英雄湾乡村振兴学院进行了深入调研，实地走访了乡村振兴学院代表性项目。九龙坡区委常委、区委办公室主任程彪和九龙坡区委党史研究室相关同志陪同调研。

徐塞声指出，红色革命资源是乡村振兴共同体的重要部分，英雄湾乡村振兴学院毗邻中共四川省临委会扩大会议会址，具有天然的区位优势。在美丽都市乡村建设基础上，要积极探索党史互动学习的新经验，将红色文化与产研学培相结合，将红色文化传承和人才培养相结合，打造可持续发展、更有特色的教学基地。

（九龙坡区委党史研究室供稿）

市委党史研究室主任徐塞声 赴酉阳开展革命遗址保护利用专题调研

4月20日，市委党史研究室主任徐塞声带领室机关相关处室负责同志赴酉阳县南腰界镇开展革命遗址保护利用专题调研。徐塞声主任一行深入“猫洞大田”会师广场、中国工农红军第三军司令部旧址、南腰界“红军街”、红三军医院旧址，实地了解酉阳县革命遗址保护利用工作开展情况。酉阳县委副书记贺秀山，酉阳县委宣传部、县委党史研究室负责同志陪同调研。

徐塞声指出，革命遗址是不可再生的红色文化资源，蕴含着丰富的革命精神和厚重的历史内涵，是弘扬优秀革命文化、激发爱国热情、振奋民族精神的生动教材。他强调，加强革命遗址保护利用，是贯彻落实习近平总书记关于党史学习教育常态化长效化“五个用好”重要指示精神的必然要求，是大力推动党史学习教育常态化长效化的具体举措。全市各级党史部门要深刻认识加强革命遗址保护利用工作的重大意义，积极争取地方党委和相关部门的大力支持，扎实推进本地区革命遗址保护利用工作，切实服务好党史学习教育常态化长效化工作。

（市委党史研究室办公室供稿）

市委党史研究室组织召开 部分区县党史部门人才队伍建设调研座谈会

4月21日上午，市委党史研究室在酉阳县组织召开部分区县党史部门人才队伍建设调研座谈会，就进一步加强党史部门人才队伍建设听取意见建议。市委党史研究室主任徐塞声主持会议并讲话。酉阳县委副书记贺秀山出席会议并致辞。黔江、南川、武隆、秀山、酉阳、彭水等区县党史部门负责人参加会议。

与会同志围绕本地区本部门加强党史人才队伍建设的成效和存在的问题进行了深入交流，对如何进一步加强全市党史部门人才队伍建设开展了热烈讨论。

徐塞声作总结讲话。他强调，通过近年的工作实践，特别是通过去年庆祝建党100周年、服务党史学习教育、学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神三件大事的考验，我们对加强人才队伍建设的重要性和紧迫性有了更加深刻的认识。面对新时代党史工作承担的新使命、新任务，进一步加强全市党史部门人才队伍建设迫在眉睫、势在必行。他指出，与会同志围绕会前发放的调查问卷和调研提纲，深入思考、坦诚交流，提出的意见建议较为中肯，我们将认真研究、充分吸收，形成调研报告和加强人才队伍建设的具体举措，以做大做强为目标，努力建设一支适应形势和任务需要的政治强、业务精、作风好的高素质党史干部队伍。

（市委党史研究室办公室供稿）

市委党史研究室副主任徐光煦一行赴汤慕禹故居遗址调研

近日，市委党史研究室副主任徐光煦、市委党史研究室征研一处二级调研员文俊一行在巴南区区委常委、宣传部长舒朝斌的陪同下，到巴南区双河口镇太平村对重庆著名红军将领汤慕禹故居遗址现状、保护利用等情况开展调研。区委宣传部、区委党史研究室、区文旅委、区退役军人事务局、双河口镇相关领导及汤慕禹后辈亲属参加调研。

徐光煦一行在故居遗址实地调研时，现场听取了汤慕禹后辈亲属对故居结构等有关情况介绍。在随后的座谈会上，与会人员围绕史料实物征集情况、存在的问题、保护利用意见建议等方面作了发言。徐光煦对巴南区前期所做工作给予充分肯定，并对如何保护利用提出了具体的指导意见。舒朝斌对下一步工作提出要求，作出安排。

接下来，巴南区将抓紧推动汤慕禹故居遗址的保护利用工作，整合资源，联动发力，力争在汤慕禹诞辰 120 周年之际，打造出开展党史学习教育的又一红色阵地。

（巴南区委党史研究室供稿）

市委党史研究室组织开展 中共中央西南局红色资源专题调研工作

为贯彻落实习近平总书记关于重庆工作重要指示和市委有关开展红色资源保护利用的文件精神，市委党史研究室联合市委宣传部、市文化和旅游发展委员会共同发出在全市开展中共中央西南局红色资源专题调研工作的通知。本次专题调研工作采取市、区两级联动方式，全面征集中共中央西南局相关历史档案文献、有关人员口述回忆和在重庆的遗址遗迹图片与文字资料。

市委党史研究室将在下半年对全市的红色资源专题调研成果进行汇总整理，全部工作拟于年底前完成。

（市委党史研究室征研二处供稿）

市委党史研究室与市地方志办公室互赠图书

4月22日下午，重庆市委党史研究室和重庆市地方志办公室图书互赠仪式在市委党史研究室912会议室举行。重庆市委党史研究室副主任徐光煦，重庆市地方志办公室二级巡视员殷智，及相关部门负责人、工作人员参加捐赠仪式。捐赠仪式由徐光煦主持。

捐赠仪式上，殷智代表重庆市地方志办公室向重庆市委党史研究室赠送了《重庆历代方志集成》（全100册），徐光煦代表重庆市委党史研究室回赠了《中国共产党重庆历史》系列丛书等53册。

徐光煦对重庆市地方志办公室的捐赠表示了衷心的感谢。他说，方志是中华民族特有的历史文化现象，为中华文明世代相继、血脉传承发挥了至关重要的作用。学习和研究历史学，阅读历史学论著很重要，阅读方志等第一手的历史文献同样很重要。市委党史研究室会将这份珍贵的礼物保护好、利用好。

殷智在致辞中表示，地方志全面记载某一时期某一地域的自然、社会、政治、经济、文化等方面的情况，是前人实践活动和智慧经验的结晶，是后人了解和研究历史文化的宝藏。将《重庆历代方志集成》赠予市委党史研究室，方便党史系统专家和学者查阅，能更好地发挥出此书应有的价值。

双方负责人表示，将以此次图书互赠契机，市委党史研究室与市地方志办公室继续加强沟通与交流，在在地方党史和方志文化研究方面开展更多合作。

（市委党史研究室宣教处供稿）

《口述·南方局岁月》正式出版发行

近日，由重庆日报报业集团、今日重庆传媒集团出品，《红岩春秋》《今日重庆》联合编制的红色主题融媒体读物——《口述·南方局岁月》正式出版发行。《口述·南方局岁月》分为《深情忆红岩》《我的父亲母亲》两册，以口述历史形式，生动阐述在抗战时期和解放战争初期党在南方国统区艰苦奋斗的伟大实践。《口述·南方局岁月》将在线上线下多渠道发行，读者可通过纸质版阅读，也可通过关注“红岩春秋”“学点党史”微信号阅读，还可以扫描书中的二维码，在喜马拉雅“红岩书院”收听有关音频内容。

（市委党史研究室宣教处供稿）

永川区委领导对党史工作作出批示

近日，永川区委书记张智奎，区委副书记蔡焘先后在区委党史研究室呈报的工作汇报上作出批示，对区委党史研究室工作成绩给予充分肯定。张智奎在批示中写到：牢记初心使命，服务永川发展。蔡焘在批示中写到：成绩值得肯定，思路较为清晰，重在抓好落实。收到批示后，区委党史研究室立即召开全体干部会议进行学习传达。区委党史研究室全体同志表示，将按照批示要求，增强政治自觉，增强历史自信，增加使命担当，开拓创新、

苦干实干，努力开创党史工作新局面，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

（永川区委党史研究室供稿）

沙坪坝区三措并举扎实推进 中共中央西南局红色资源专题调研工作

为进一步用好红色资源，传承红色基因，近日，沙坪坝区委党史研究室启动区域内中共中央西南局红色资源专题调研工作。一是摸清遗址存底。根据市级相关部门要求，我室对区域内中共中央西南局红色资源进行了全面梳理，摸清西南地质局旧址、解放沙坪坝先锋团驻地旧址等4个遗址存底，为后续调研工作打下坚实基础。二是征集专题资料。完善补充资料库，全面征集中共中央西南局相关历史档案文献、有关人员口述回忆和在辖区内的遗址遗迹图片与文字资料，目前已收集中共中央西南局相关遗址新旧照片14幅、文字资料10余篇、口述回忆资料21篇。三是推出优秀作品。积极推进成果转化，撰写西南地质局研究文章1篇，启动《红色足迹——沙坪坝区革命遗址遗迹》系列微视频之《西南地质局》拍摄工作，力争向学习强国重庆学习平台、沙坪坝微党建等平台推送，进一步深化党史研究宣传实效。

（沙坪坝区委党史研究室供稿）

南川区开展党史人物系列采访和红色文物征集活动

为进一步挖掘南川红色历史故事，落实习近平总书记关于传承红色基因、讲好红色故事的重要指示精神，近日，重庆市南川区史志研究室、区融媒体中心联合开展重要历史人物采访和红色文物征集活动。本次活动以音像方式，对曾在南川战斗过、工作过和生活过的区内外重要历史人物及其亲属、党史研究专家等 20 余人进行走访，并征集相关文字图片资料、实物等红色文物，引导被采访对象客观回忆亲历亲见的重大事件、重大决策、重要历史人物及个人成长历程等，为有序推进南川党史影像资料库建设和南川解放文化建设、合溪红色文旅小镇建设打下基础。按照计划，所有采访活动将于今年“七一”前完成。

（南川区党史和地方志研究室供稿）

北碚区启动“喜迎二十大 永远跟党走”党史基层宣讲活动

近日，北碚区“喜迎二十大 永远跟党走”党史基层宣讲培训暨启动会召开。北碚区委副书记徐永德参加会议并讲话，北碚区委常委、宣传部部长刘永主持会议。

为激励和引导全区广大干部群众，更好把握运用党的百年奋斗历史经验，加快建设社会主义现代化美丽北碚，探索党史学习

教育常态化长效化机制，营造争创优异成绩喜迎二十大的浓厚氛围，凝聚永远跟党走磅礴力量，北碚区委宣传部、区委党史研究室组织开展“喜迎二十大 永远跟党走”党史基层宣讲活动，组建由16位区级领导、部门领导干部、西南大学专家和退休老干部组成的宣讲团，深入村（社区）、企业、学校等基层一线，以深入学习贯彻党的十九届六中全会精神为重点展开宣讲。

为保证宣讲质量，北碚区委宣传部、区委党史研究室通过拟定参考选题、精心撰写提纲、邀请专家评审、反馈意见修订等程序，严格审核把关，形成高质量的宣讲提纲，并注重面向基层，以“小切口”讲清“大道理”，在“深”、“实”、“透”上下功夫，着力增强党史宣讲的感染力和吸引力。

（北碚区委党史研究室供稿）

报：中央党史和文献研究院

送：市级有关部门领导，各省级、副省级城市党史部门

发：各区（县）委党史部门，万盛经开区党史研究室，各处室

责编：高速 电话：023—63898542 邮箱：xjc8542@163.com